

Praha31. ledna 2023

Pomoc uprchlíkům z Ukrajiny čekají úpravy, od července se změří podmínky čerpání humanitární dávky

Novela zákona Lex Ukrajina upraví podporu uprchlíků, kteří museli opustit své domovy kvůli válce na Ukrajině. Změny přinesou především zefektivnění poskytované podpory. Novela počítá mimo jiné s tím, že výše humanitární dávky bude navázána na částku životního minima podle věku a žádost bude možné podat pouze on-line. Příspěvek pro solidární domácnost zůstane do letošního června nezměněn. Zákon vláda schválila minulý týden, nyní jej projedná Parlament.

Novela má přinést zjednodušení administrace i přesnější zacílení pomoci. *„Naším cílem je maximálně efektivním způsobem podpořit ty, kdo to skutečně potřebují. Již delší dobu například ověřujeme konkrétní situaci žadatelů o humanitární dávku. Toto testování musí co nejméně zatěžovat úřady práce,“* uvedl ministr práce a sociálních věcí **Marian Jurečka (KDU-ČSL)**. Proto bude i v tomto roce pomoc osobám s dočasnou ochranou nadále poskytována zejména prostřednictvím humanitární dávky.

Výše bude nově již od prvního měsíce navázána na částku životního minima podle věku. Změny mají podle návrhu MPSV začít platit od července. *„Chceme podpořit adaptaci ukrajinských uprchlíků, proto bude částka pro zjištění nároku a výše humanitární dávky po dobu 150 dní od udělení dočasné ochrany odpovídat životnímu minimu. Potom budeme ověřovat, jestli existují objektivní překážky pro to, aby žadatel o humanitární dávku mohl začít pracovat,“* vysvětlil ministr Jurečka. Pokud takové překážky nebudou, po 150 dnech klesne výše dávky na částku existenčního minima.

„Důležité je připomenout, že ukrajinští uprchlíci se bez problémů zapojují na trh práce. V tuto chvíli jich u nás pracuje téměř 100 tisíc a od začátku války si u nás našlo práci více než 188 tisíc z nich. Navíc od firem víme, že jsou s těmito zaměstnanci velmi spokojeni,“ připomněl ministr.

Přísnější pravidla se nebudou vztahovat na zranitelné skupiny. Těmi jsou osoby se zdravotním postižením, malé děti a ti, kdo o ně pečují, dále pak těhotné ženy, studenti a senioři nad 65 let. Prvních pět měsíců (150 dnů) po udělení dočasné ochrany bude humanitární dávka činit pro dospělého 4 860 korun (u osob se zdravotním postižením 7 290 korun) a pro dítě 3 490 korun (u dětí ve věku od 6 do 10 let 4 188 korun, u OZP 5 235 korun). Po uplynutí 150 dnů budou v této výši humanitární dávku dostávat pouze ti, kteří patří do zranitelné skupiny. V ostatních případech se sníží na 3 130 korun.

Vždy se navíc budou testovat konkrétní poměry žadatele, a to příjmové i majetkové. Nárok na humanitární dávku bude posuzován z příjmů v ČR a ze zahraničí. V případě, že žadatel má dostatek prostředků na zajištění základních životních potřeb a bydlení, nebude mít na dávku nárok. Důležitou změnou je také to, že podání žádosti bude možné pouze elektronicky prostřednictvím [on-line formuláře](#) dostupného na stránkách MPSV.

Humanitární dávka by zároveň měla být rozšířena o podporu bydlení. K tomu dojde formou navýšení částky pro stanovení nároku a výše humanitární dávky o tzv. započitatelné náklady na bydlení. Ty vymezí samostatné nařízení vlády. Osoba s dočasnou ochranou tak bude nově disponovat nejenom prostředky na zajištění živobytí, ale rovněž i bydlení. Příspěvek pro solidární domácnost tak bude fungovat v nezměněné podobě do června tohoto roku. Změny humanitární dávky plynule navážou od července.